
A opäť prišiel čas vyrezávania tekvíc do 
všakovakých podôb. Obchody nás zaplavujú 
živými tekvičkami rozmanitých tvarov, 
veľkostí a farieb. Na výber je aj z množstva 
keramických svietnikov a dekorácií v tvare 
veselej či strašidelnej tekvice. Vyrezávané, 
strašidelne pôsobiace tekvice spájame najmä 
so sviatkom Halloween v americkom poňatí. 

No už dávno predtým svetlonosov vyrezávali 
naši predkovia. Nadväzovali na dávnovekú 
mytologickú predstavu Keltov, ktorí verili, že v 
posledný októbrový deň sa duše mŕtvych 
vracajú na zem a snažia sa ovládnuť všetko 
živé. Ochranou proti týmto duchom bolo 
svetlo – najskôr v podobe ohnivých uhlíkov, 
neskôr sa presunulo do tekvíc. Tieto svetielka 
mohli ukazovať duchom cestu, ale aj ich 
odháňať od živých. Ich vyrezané „tváre“ so 

strašidelným výzorom mali byť istotou živých 
pred mŕtvymi. Či nám je Halloween 
sympatický, a či nie, tekvice aj na našom 
území vyrezávali už naši pradedovia. Volali ich 
svetlonos. Svetielka svetlonosov, vôňa 
vareného vína, pečených gaštanov i samotnej 
pečenej pečiarky (druh tekvice), rôzne 
strašidelné povedačky – takto vyzeralo 
obdobie pred Sviatkom Všetkých svätých aj 
na Slovensku. Starí Slovania si od nepamäti 
pestovali kult predkov. Kmeť, starý človek, 
ktorého hlavu zdobil strieborný vlas, bol 
symbolom múdrosti, životných skúseností ale 
aj morálnou autoritou. Odchod takéhoto 
človeka do večnosti, nech už bola chápaná a 
zobrazovaná akokoľvek, bol vnímaný 
magicky. Fyzická smrť bola len sprievodným 
javom prechodu z reálneho bytia do ríše 
neznáma. A práve z neznámeho mávame 
často najväčší strach a zo strachu vznikajú 
mýty. Mytologickým prvkom sú tak pre nás aj 
oživené tekvice s hrôzostrašným výrazom, 
umocneným závojom tmy. Na Slovensku má 
úcta k mŕtvym, návšteva hrobov príbuzných 
na začiatku novembra veľmi dávnu tradíciu, 
ktorá sa udržiava dodnes. Prichádzame na 
cintoríny, aby sme zapálením sviečok či 
kahancov a položením kytíc a vencov k 
hrobom spomínali na svojich zosnulých. 
Tento sviatok by mal byť našou spomienkou 

na blízkych, ktorí navždy odišli z našich radov. 
Spomienkou na nich im vzdávame úctu za 
všetko, čo pre nás v živote vykonali a zároveň 
zostávajú v našich srdciach žiť naďalej. 
Takže, ak si chcete vyzdobiť byt jesenným 
zátiším s tekvicovým svetlonosom, nemusíte 
nikomu vysvetľovať, že to nie je pohanský a 
komerčný neslovenský prvok. Je to náš bežný 
svetlonos, ktorý nám môže presvetliť tmavý 

večer a pri výrobe ktorého sa môže celá 
rodina umelecky vyblázniť, tak ako ste sa 
vybláznili pri výroby týchto nádherných 
veselých tekvičiek. Nech aj títo svetlonosi 
strážia túto noc naše mesto a nás všetkých v 
ňom žijúcich pred zblúdilými dušami a ukážu 
im správnu cestu do večnosti.

            Mirka Ko jnoková , foto M. Slabej

VESELÉ  TEKVICE



Bútľavá vŕba

Úrodná divadelná sezóna DS DAXNER

Čížičkári na Gemerskej podkovičke v Revúcej
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Radi by sme sa opýtali, prečo sa v materských 
škôlkách začalo tak neskoro vykurovať? Nedalo  
sa okolo kotolní pracovať skôr, aby sa všetko  
stihlo do začatia vykurovacieho obdobia ?

Rodičia 

Hneď po skončení vykurovacieho obdobia v apríli 
2011 bolo vyhlásené výberové konanie na 
dodávateľa stavby kotolne v Materskej škole 
Tisovec a dodávateľa nového kotla v Materskej 
škole v Rimavskej Píle, ktoré muselo byť otvorené 

a vyvesené 1 mesiac. Koncom júna sa začalo 
s výstavbou a rekonštrukciou kotolní, ktorá trvala 
do konca septebra. Až keď bola kotolňa postavená, 
museli sme čakať na povolenie sprevádzkovať 
kotolňu od Slovenského plynárenského podniku, čo 
zvyčajne trvá 3 mesiace. Vďaka dodávateľovi 
stavby, ktorý bol ochotný osobne zájsť do SPP 
v Bratislave, sa tento termín značne skráti, ale nie je 
možné vybaviť to na počkanie. Ďakujeme  rodičom 
detí, za trpezlivosť.

Ing. Ivan Kokavec, ved. odd. výstavby MsÚ

V piatok, 21. októbra 2011, sa v Revúcej konal 
festival detských folklórnych súborov Gemera - 
Malohontu, pod názvom Gemerská podkovička. 
Streli sa na ňom detské folklórne súbory Lieskovček 
a Hájik z Rimavskej Soboty, Zornička a Mladosť z 
Klenovca, Zrkadielko z Hnúšte, Čížiček z Tisovca, 
Lykovček z Revúcej a členovia Folklórneho súboru 
Rimavan z Rimavskej Soboty.

V  dopoludňajších  hodinách  sa  detské  kolektívy 
predstavili na základných školách v Revúcej (ZŠ J. 
A. Komenského a ZŠ na Hviezdoslavovej  ulici), 
kde  v  rámci  tvorivých  dielní,  spolu  s  lektormi 
oboznámili svojich rovesníkov s ľudovým tancom, 
spevom,  odievaním,  hudobnými  nástrojmi  a 
zvykoslovím Gemera -  Malohontu.  Popoludní  sa 
detské  folklórne  kolektívy  predstavili  aj  širšej 
verejnosti v spoločnom programe, ktorý sa konal v 
Dome  kultúry  v  Revúcej..Spestrením  programu 
detských  kolektívov  bolo  aj  vystúpenie  členov 
Folklórneho  súboru  Rimavan,  Na  záver  odznela 

spoločná  pieseň,  ktorú  účinkujúci  venovali  Evke 
Skalskej,  zakladajúcej  a  dlhoročnej  vedúcej 
detského  folklórneho  súboru  Lykovček,  ktorá 
svojou  činnosťou  významne  prispievala  k 

folklórnemu  životu  na  Gemeri  -  Malohonte.  V 
týchto  dňoch  si  pripomíname  piate  výročie  jej 
úmrtia.Cieľom festivalu,  od  jeho  vzniku  v  roku 

2009,  je  podporovať  uchovávanie  nehmotného 
kultúrneho  dedičstva  Gemera  -  Malohontu  a 
bohatých  folklórnych  tradícií  okresu  Revúca. 
Dúfam,  že Gemerská podkovička  svojou  troškou 
prispela k tomu, aby sa črtala aj bohatá budúcnosť. 
V súčasnosti je jediným, aj keď veľmi dôstojným, 
reprezentantom  detského  folklóru  v  meste  a 
okrese,  detský  folklórny  súbor  Lykovček.  Tento 
súbor  je  zároveň  jediným folklórnym súborom v 
okrese  Revúca,  ktorý  vyvíja  aktívnu 
činnosť. Želám mu teda veľa síl do ďalšej činnosti 
a  veľa  úspechov.  Zároveň  ďakujem  všetkým 
kolektívom  a  jednotlivcom,  ktorí  na  festivale 
účinkovali,  autorke  programu  Jaroslave 
Lajgútovej, všetkým lektorom a vedúcim detských 
folklórnych súborov,  ako aj základným školám v 
Revúcej  a  všetkým  divákom,  ktorí  v piatok 
popoludní  zavítali  do  Divadelnej  sály  Domu 
kultúry v Revúcej.    Jaroslava Jelchová, GMOS 

                       (krátené red.)

Letná sezóna počas prázdnin má prívlastok 
„uhorková“. Neviem, či to znamená nič 
nerobenie alebo zbieranie bohatej úrody.  Pre 
nás divadelníkov-DAXNEROVCOV to bola tá 
druhá možnosť. Leto bolo bohaté, úrodné. Keď 
profesionálni herci oddychujú, tak ako školáci, 
my - amatéri rozdávame umenie.

So svojou komédiou   Čudné popoludnie Dr. 

Hvezdoňa Burkeho  sme 16. júla - v sobotu 

popoludní - počas DNÍ MESTA TISOVEC 

pobavili nielen domácich divákov, ale i rodákov 

a návštevníkov  Tisovca. /Dopoludnie sme 

strávili varením kotlíkových špecialít./

20. júla sme vycestovali do mestečka Sliač 

a spríjemnili sme odpoludnie kúpeľným 

hosťom. Myslím, že sme zaujali i potešili, 

pretože sme sa dohodli na ďalšej spolupráci. 

24. júla sme sa vybrali na dlhú cestu do 

Kremnice, kde nás pozvali na účinkovanie 

počas Kremnického kultúrneho leta. Hrací 

priestor bol vonku, ale hodinu pred 

predstavením sa spustil hustý dážď, takže sme 

si dohodli s organizátormi náhradný termín. 

Júl sme ukončili predstavením v kúpeľoch 

Brusno. Krásne prostredie, ale nedýchateľné 

teplo, nám vytvorili divadelnú kulisu, kde herci 

podali nadľudské výkony.V auguste sme 

pokračovali predstavením 19.-teho v Babinci na 

pozvanie pána starostu. Hrali sme 

v novovytvorenom prostredí akéhosi 

„amfiteátra“ vonku, v strede dediny. Diváci sa 

bavili, jedna z nich po odohratom predstavení 

blahoželala osobne každému hercovi ku 

výkonu, dokonca šepkárke povedala: „...aj ty si 

bola dobrá“. Pred odchodom sme sa stretli so 

zahraničnými študentmi, ktorí  študujú v Nitre 

a boli účastníkmi osláv v Babinci. 

Už na druhý deň sme s nevybalenými 

kulisami /bebechami/ „putovali“ na Prednú 

Horu. Hrali  sme pre obyvateľov liečebne, ktorí 

zaplnili divadelnú sálu /asi 150 miest/ a boli 

veľmi vďačným publikom. Augustom skončili 

letné prázdniny, nie však naše divadelné turné. 

V septembri sme odohrali v kúpeľoch Číž 

a v októbri v Kremnici a Kokave. Diváci sú 

všade podobní- vďační a baviaci sa. 

S početnosťou repríz narastá aj zábava zo 

strany hercov. Na záver by som rada vrátila 

ešte k Čížu, kde sa nám podarilo vtiahnuť 

divákov priamo do deja, a tak sa naše 

predstavenie zmenilo po1-krát na interaktívne 

ich spontánnymi výkrikmi: „... mŕtvoly sú 

v skrini....  zabi ho, zabi ho.....“. To sme sa už 

smiali í my – mŕtvoly v skrini a pred skriňou. 

A takto veselo sme prežili divadelné leto 

i jeseň...                          Júlia Hodoňová
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Čo bolo pre Vás najväčšou motiváciou  
stať sa poslancom a aké boli  
predsavzatia a plány?

Nemal som žiadnu malú, väčšiu 
alebo najväčšiu motiváciu. Mám rád svoje 
rodné mesto a mám snahu, aby toto mesto 
napredovalo. V pracovnom živote riešim 
množstvo situácií, ktoré si vyžadujú využitie 
a kombinovanie nadobudnutých vedomosti 
a zručností. Takéto situácie riešim s ľuďmi 
z rôznych oblastí,  takže môj obzor sa 
obohacuje o množstvo informácií, ktoré sa 
od nich dozviem a tieto si osvojím. Stále 
cítim, že mám potenciál tieto vedomosti 
odovzdať v prospech mesta.  

Ktoré predsavzatia sa Vám podarilo  
uskutočniť a čo by ste chceli ešte  
dosiahnuť?

Najväčšia zmena a čiastočné naplnenie 

jedného z mnohých predsavzatí prišla, 
z môjho pohľadu, hneď v prvom volebnom 
období, keď sa postupne podarilo dosiahnuť, 
aby samospráva začala fungovať odlišným 
spôsobom ako dovtedy. Prišli mnohé zmeny 
vo fungovaní úradu, zastupiteľstva a 
v spoločnostiach mesta. Rád by som dosiahol 
aj ďalšie zmeny, najmä vo fungovaní 
mestského úradu, ale tu sa určite moje 
predstavy nestretávajú s predstavami pána 
primátora. Väčšina z ostatných predsavzatí 
sa odvíja od tejto podstatnej zmeny.   

Ste predsedom ekonomickej komisie,  
čím sa komisia zaoberá a aké má 
kompetencie? 

Zaoberá sa presne tým, čo vyplýva z jej 
názvu, ekonomikou mesta a organizácií 
mesta a čiastočne aj ekonomikou spoločností 
mesta. Podstatnou úlohou práce 
ekonomickej komisie je rozpočet mesta, od 
jeho prípravy až po napĺňanie a najmä 
kontrola jeho plnenia. Z reality súčasnosti 
vidíme, že najmä s kontrolou plnenia, resp. 
nadmerným a nereálnym míňaním majú 
problémy samosprávy každého druhu. Musím 
povedať, že v našom meste sa väčšina 
kompetentných správa veľmi racionálne a nie 
je vyvíjaný nejaký neprimeraný tlak na 
rozpočet.   

Ste bývalý viceprimátor, ako hodnotíte  
prácu svojho nástupcu? 
V stručnosti povedané mám iné predstavy 
o postavení a fungovaní postu viceprimátora. 
 V mojom ponímaní je zmysel tejto funkcií 
niekde inde ako v činnostiach, ktoré Jaro 
Lacko vyvíja. Nie je to však len o Jarovi, 
momentálne mám pocit, že vo vedení 
/výkonnom/ mesta celkovo chýba nejaký cieľ 
a smerovanie, ktoré by ostatných stmeľovalo 
a smerovalo za týmto cieľom. 

Dá sa ovplyvniť verejnosť a pritiahnuť 
k záujmu , či dialógu o veciach  
spoločensko  politického, kultúrneho, či  
všeobecného diania v našom meste aj  
mladých a ako?

Určite áno, myslím, že je v meste dosť ľudí, 
ktorých fungovanie mesta a jeho chod 
zaujíma. Problém je, že väčšina dianie 
sleduje z diaľky. Nástroje na prekonanie 
tohto problému sú podľa mňa moderné 
informačné technológie. Dosť príkladne to 
v posledných voľbách ukázala SaS, najmä 
čo sa týka mobilizácie mladých ľudí. Dokázali 
cez internet zmobilizovať  a dostať 
k volebným urnám množstvo  mladých ľudí, 
ktorí dovtedy o voľby nejavili záujem  
a v tomto smere je potrebné tento poznatok 
využiť. 

Zaujímate sa o otázky, ktoré trápia 
vašich občanov aj mimo tých, ktoré  
rieši mestský parlament? Čo podľa Vás  
ťaží občanov v súčasnosti najviac?  
Ak odhliadnem  od bežných problémov 
vyplývajúcich z dennodennej reality, tak je to 
asi ako som vyššie uviedol problém ďalšieho 
smerovania a rozvoja mesta. Nedávna 
výstavba turistického chodníka na Trstie 
ukázala, že to mnohí takto pociťujeme 
a každý kto sa na jeho výstavbe zúčastnil, 
podľa mňa cítil potrebu niečo pre mesto 
urobiť, aby sa o rozvoji turizmu len 
nehovorilo. Za to všetkým ďakujem.  Ďalšie 
smerovanie mesta je podľa mňa v súčasnosti 
jeho základným problémom, ktorý sa dá 
riešiť aj bez veľkých peňazí z fondov a 
s využitím potenciálu a možno aj nadšenia 
vlastných občanov.  Myslím, že pocit 
zodpovednosti za ďalší osud mesta je 
v Tisovčanoch hlboko zakorenený. 

 O dočasnosti a rozhodovaní

 Súčasný svet neprekypuje spravodlivosťou 
a úctou, veľmi ťažko sa tieto hodnoty, 
hľadajú v súčasnej spoločnosti a to 
deprimuje, nielen mladú generáciu.  
Prehlbuje sa priepasť medzi politikou 
a verejnou mienkou. Často sa stierajú hranice 
medzi bohatstvom a mocou. Je to dočasné, 
alebo to smeruje k narušeniu sociálneho 
zmieru. Politici i na regionálnej a miestnej 

úrovni si musia uvedomiť zodpovednosť za 
vývoj, spokojnosť. V rozhovore s redakciou 
Tis. mesačníka p. Hruška, poslanec  Mests. 
zastupiteľstva v Tisovci konštatoval, že 
občania veľmi málo chodia na zasadnutia 
poslancov, konštatovanie nestačí, treba 
hľadať príčinu. Názor občana sa stráca 
a nedostatky, na ktoré sa poukáže sa veľmi 
ťažkopádne riešia. Je tento stav dočasný?.  
Ľudia neradi počúvajú, že treba niečo zmeniť. 
Je to však o tom, či sa ešte dokáže urobiť 
zmena a to je už o  rozhodovaní, dôslednosti 
a zodpovednosti. Máme dočasnú vládu, ktorá 
má obmedzené kompetencie, ale občan , tie 
kompetencie obmedzené nemá, cíti sa teraz 
ohrozený ekonomickým systémom Eurozóny 
a výrokmi politikov, ktorí si už vlastne robia 
volebnú kampaň. Začína to byť o dôvere. 
Vládnutie na Slovensku sprevádzajú aféry, 
podvody. Začína chýbať viera v duchovné 

hodnoty, ktoré môžu podnecovať človeka 
prekonávať prekážky. Treba si hovoriť 
pravdu, je to často nepríjemné, ale  je to 
cesta k riešeniam a tá nás nezvratne čaká. 
Tisovec, potrebuje ekonomickú víziu, 
cesta poznania vedie k úspechu. 
Charakter si každý buduje sám a podľa toho, 
ho okolie hodnotí. Výnimočnosť, nemôže byť 
predmetom závisti, ale uznaním, ktoré každý 
z nás potrebuje.Tisovec má výnimočný 
futbal, výnimočnú aplikovanú ekonómiu na 
Ev. gymnáziu, výnimočnú tenisovú ligu, 
výnimočných ľudí, ktorí sa starajú o divadlo, 
turistiku, jaskyniarstvo a výnimočných ľudí, 
ktorí držia rodinnú a firemnú ekonomiku. 
Tisovec, musí byť naďalej výnimočný, 
nemôže byť dočasný a to je už o rozhodovaní 
politikov na všetkých úrovniach.

Vladimír   Pašiak

Rozhovor s poslancom – JUDr. Mário Keleti



Príhovor k Dňu seniorov

Kalendár výročí osobností Tisovca a Rimavskej Píly – November 2011
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Pomaly sa pominuli teplé letné dni a  
znenazdania prichádza chladnejší  a sychravý 
október. Okolitá príroda začína hýriť tými  
najkrajšími teplými farbami – zlatožltou,  
červenou, hnedou. Pomaličky sa nám z  
pohľadu vytráca svieža zelená a nahrádza ju  
smutnejšia šedá. Príroda očakáva príchod  
zimy.Tak nejako sa aj človeku míňa rôčik za  
rôčikom, až nastáva jeseň života. Je to čas na  
láskavé spomínanie, kde všetky naše 
spomienky sú presne také pestré ako príroda  
na jeseň. V ľudských spomienkach sa nájdu 
krásne prežité roky, ale aj vážne a smutné 
obdobia... a život plynie ďalej.Každý ľudský 
život predstavuje veľkú popísanú knihu, často  
zložitý a jedinečný román. Bezstarostné 
detstvo, hoci nemuselo byť bohaté a žičlivé,  
predsa len bolo krásne. To vystriedalo detstvo  
Vašich detí. Úzkosť a trápenia z detskej slzičky  
a v srdci ešte dodnes teplo detskej dlane a v 
očiach úsmev detských pier. V mysli sa Vám 
roja spomienky – na všetko minulé, čo ste so  
svojimi blízkymi, priateľmi, kolegami prežili  
počas svojho života. Sú to spomienky najmä na 

chvíle pohody, na vlastné deti, vnúčatá. Míňajú  
sa roky uprostred starostí a radostí v životných  
aktivitách človeka a jedného dňa je tu staroba.  
Starnutie prichádza pomaly, nenápadne.  
Prichádza presne tak ako sa končí leto a začína 
sa jeseň. Nedá sa tomu vyhnúť. Sem-tam niečo 
zabolí, objavia sa vrásky a skôr, či neskôr  
obelejú vlasy. Staroba je výzva. Výzva k tomu, 
aby sme nestrácali čas a boli na seba milší  
a jeden druhému opätovali svoj úsmev, 
pozdrav, vľúdne slovo, podali pomocnú roku.  
Istá stará múdrosť hovorí: „Čašou čerstvej  
vody občerstvíme smädného, pohľadom 
láskavým potešíme smutného, preukázanou 
láskou a pomocou si uctíme starého 
človeka.“Tieto slová mi zišli na um v súvislosti s  
októbrom, ktorý ako vieme, je „mesiacom úcty  
k starším.“ Počas tohto mesiaca zvykneme 
venovať viac pozornosti starším ľuďom.  
Zvykneme vyťahovať známe „klišé“ slová a 
vety o tom, ako si treba starších ľudí vážiť, ctiť.  
A pritom sú to samozrejmosti, ktoré sú, alebo  
skôr by mali byť prirodzenou súčasťou nášho  
správania sa každý mesiac, každý deň v roku,  

každú hodinu. Myslím si, že nielen počas 
mesiaca úcty by sme sa mali snažiť vyčariť na 
ich tvárach našich seniorov spokojný a 
radostný úsmev. Robiť im spoločnosť,  
rozprávať sa s nimi, rozveseľovať ich. Tak 
ľudsky a bez pretvárky im dávať najavo, že 
nám na nich záleží, že nie sú zbytoční, že ich  
potrebujeme... Veď je to tak, potrebujeme ich.  
Ich životné skúsenosti, múdrosť, láskavosť,  
pochopenie, skromnosť. To sú jedinečné a 
výnimočné devízy pre život a existenciu nás,  
mladších.Hovorí sa : „Kto sa naučí vážiť si  
šediny, nemusí sa báť, že zostane v starobe 
nepovšimnutý.“ Ja pevne verím, milí moji  
Tisovčania- seniori, že aj dnešný deň je pre Vás 
dôkazom, že na Vás myslíme a vážime si Vás 
všetkých, ktorí ste mohli prísť na túto malú 
slávnosť, ale aj tých, ktorým to zdravotný stav  
a ich povinnosti neumožnili. Prajem Vám veľa 
zdravia, radosti a sily do ďalších dní Vášho  
každodenného života.

Mgr. Irena Milecová, preds. Komisie sociálnych 
vecí

Samuel Hojč

205. výročie narodenia evanjelického 
kaplána, autora národných obrán a 
statkára. Narodil sa 16.11.1806 v Brezne. 
Študoval na evanjelickom lýceu v Prešove a 
štúdium teológie absolvoval v roku 1833 na 
univerzite v Tübingene. V rokoch 1833-1836 
bol evanjelickým kaplánom u superintendenta 
Pavla Jozeffyho v Tisovci, v rokoch 1836-1840 
u superintendenta Seberíniho v Banskej 
Štiavnici a v rokoch 1840-1859 bol farárom 
v Mičinej.  V roku 1859 začal hospodáriť v obci 
Saca a Dánoš a od roku 1864 na pustatine 
Vatya, kde spolu s bratom zakúpil okolo 400-
jutrový majetok. Už ako študent  a mladý 
kaplán varoval pred nebezpečenstvom 
maďarizácie. Bol autorom prvej významnej 
obrany Slovákov proti maďarizácii (Sollen wir 
Magyaren werden? – Musíme byť Maďarmi?
1833), ktorá mala veľký ohlas doma i 
v zahraničí a uhorský snem dal príkaz na jej 
zhabanie. V časopise Hronka uverejnil článok O 
Oltárnom, v ktorom opisuje vrch v klenovskom 
chotári, kde ho zaujali zvláštne útvary skál, 
podobajúcich sa na oltár. Pre deti vydal 
Katechizmus doktora Martina Luthera. V 
cirkevných ročenkách publikoval články o 
dejinách evanjelickej cirkvi v Uhorsku, podrobil 
kritike cirkevnohistorické diela Jozefa Irinyiho a 
Jána Chalupku. Po odchode do Peštianskej 
stolice sa prestal zapájať do národných aktivít 
a jeho rodina sa pomaďarčila. Zomrel 

24.7.1868 na pustatine Vatya (Maďarsko).

Marína Maliaková, rod. Ormisová

150. výročie narodenia osvetovej 
pracovníčky, krajčírky, publicistky. 
Narodila sa 4.11.1861 v Nižnej Slanej. 
V rokoch 1868-1871 navštevovala ľudovú školu 
v rodisku. V rokoch 1871-1873  navštevovala 
Dievčenský vychovávací ústav v Revúcej. Za 
krajčírku sa učila v Banskej Bystrici a 
v Revúcej. V rokoch 1886-1887 absolvovala 
krajčírske kurzy vo Viedni a v Ženskom 
výrobnom družstve v Prahe. V rokoch 1875-
1876 žila v Košťanoch nad Turcom a v rokoch 
1876-1884 ako polosirota u Daxnerovcov 
v Tisovci. Viedla krajčírske kurzy v Brezne, 
v Tisovci, v Blatnici, v Martine. V rokoch 
1889-1899 mala svoju krajčírsku dielňu 
v Revúcej. Keď sa vydala za Jozefa Maliaka, 
v rokoch 1899-1938 žila v Iloku (Chorvátsko) a 
v roku 1938 sa vrátila na Slovensko. Počas 
pobytu v Tisovci v rokoch 1878-1885 hrávala 
divadlá. V Martine bola činná v Slovenskom 
spevokole, zbierala  ľudové kroje a výšivky, 
patrila k aktivistkám slovenského ženského 
hnutia. Bola literárne činná. V roku 1899 
napísala novelu Orgovánová besiedka, svoje 
cestopisné črty, články a beletristické útvary 
uverejňovala v Slovenských pohľadoch, 
Slovenskej žene, Dennici, Živene, Národných 
novinách i v Národnej jednote. Prekladala 
z chorvátčiny. Jej jedinečné spomienky vyústili 

do publikácie Marína Ormisová spomína od 
Jána Vladimíra Ormisa. Zomrela 13.1.1946 vo 
Zvolene, pochovaná je v Banskej Bytsrici.

Vojtech Mensatoris

95. výročie narodenia maliara a 
výtvarného historika. Narodil sa 
23.11.1916 v Budapešti. Rodičia sa na 
Slovensko presťahovali v roku 1919. V rokoch 
1922-1926 navštevoval základnú školu, 
v rokoch 1926-1932 študoval na gymnáziu a 
v rokoch 1932-1936 na Učiteľskom ústave 
v Banskej Bystrici. Od roku 1936 pôsobil ako 
učiteľ na viacerých miestach, okrem iného aj 
v Tisovci. V rokoch 1940-1944 popri 
zamestnaní študoval na Konzervatóriu a 
v rokoch 1942-1947 kreslenie a maľovanie na 
SVŠT v Bratislave. V rokoch 1949-1953 
vyštudoval dejiny umenia na Filozofickej fakulte 
UK v Bratislave. V rokoch 1941-1944 bol 
učiteľom v Bratislave a zároveň sólistom opery 
SND. V rokoch 1945-1951 pôsobil ako referent 
výtvarného umenia na Povereníctve školstva, 
vied a umení a v rokoch 1951-1955 bol 
vedúcim oddelenia pre súčasné umenie 
v Slovenskej národnej galérii. V rokoch 1955-
1976 bol riaditeľom Galérie P.M.Bohúňa 
v Liptovskom Mikuláši. Od roku 1955 žil 
v Liptovskom Hrádku. Tu sa začal intenzívne 
venovať maliarstvu a stal sa krajinárom 
Liptova. Komorný ráz mali jeho zátišia a kytice. 
Zomrel 15.9.1986 v Liptovskom Hrádku.

Poďakovanie

V našom detskom domove máme deti so všelijakými osudmi. Ich životné príbehy sú niekedy také smutné, že sa človeku nechce veriť čoho je  
schopný dospelý voči bezbranným deťom. Po príchode k nám do domova sa snažíme rany zahojiť, no citové zranenia lieči len milosrdný čas  
a niektoré sú aj tak nevyliečiteľné. Potešiť dieťa môžeme možno nejakým darčekom, no limity nášho zariadenia sú prísne. Na stravu a šatstvo 
financie sú, no osobný hodnotný darček nemáme za čo kúpiť. Ten môže dostať dieťa 2x do roka a to na svoje narodeniny v hodnote 10,-€ 
a rovnako na Vianoce. Éra štedrých sponzorov pre detské domovy už pominula. Preto nás mimoriadne potešil dar, ktorý venovala Mgr. Irena  
Milecová nášmu nadanému študentovi. Bez veľkých slov a pátosu pri odovzdávaní daru mu venovala notebook, ktorý mu bude veľmi osožný pri  
štúdiu. Prekvapila nás svojou veľkorysosťou a sme radi, že jej sociálne cítenie nie sú len slová, no najmä činy, ktoré ju sprevádzajú aj mimo  
pôsobenia v oblasti sociálnej práce. V mene nášho študenta a v mene nás všetkých zamestnancov detského domova srdečne ďakujeme.  
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Mestské zastupiteľstvo v Tisovci 

berie na vedomie

- uznesenie Mestskej rady mesta Shenandoah, 
štát Iowa, USA zo dňa 13. 9. 2011 

- finančné a programové plnenie rozpočtu - 
Monitorovaciu správu za 1.polrok 2011 

- predbežný návrh Dní mesta Tisovec - rok 
2012 s pripomienkami 

schvaľuje

- a naďalej podporuje ďalší rozvoj partnerstva 
a priateľstva s mestom Shenandoah, najmä v 
oblasti kultúry, vzdelávania,výmeny informácií 
a skúseností z fungovania územnej miestnej 
samosprávy,inštitucionálnej spolupráce 
podnikateľských,cirkev- ných a záujmových 
organizáciíí, podpory občianskych a 
priateľských vzťahov obyvateľov mesta Tisovec 
a Shenandoah 

- pozvanie delegácie mesta Shenandoah do 
mesta Tisovec v mesiaci máj 2012 

- VZN o výške príspevku a spôsobe platby na 
čiastočnú úhradu nákladov v školách a 
školských zariadeniach v zriaďovateľskej 
pôsobnosti mesta Tisovec 

- VZN mesta Tisovec o podmienkach 
podnikania, určení času predaja v obchode a 
času prevádzky služieb a evidencii samostatne 
hospodáriacich roľníkov 

- zmenu rozpočtu mesta Tisovec na rok 2011 
formou Rozpočtového opatrenia mesta Tisovec 
č. 3/2011 v znení prílohy k tomuto uzneseniu 

- dodatky č. 1 k nájomným zmluvám v 30 b. j. 

na ulici Jesenského č. 1470 v Tisovci v zmysle 
čl. II. ods. 2 nájomnej zmluvy - predĺženie o 
ďalšie 2 roky pre nasledovných žiadateľov : 

Gizela LIPTÁKOVÁ jednoizbový byt č.20,doba 
prenájmu od 1.11.2011-31.10.2013 Roman 
KOŠIČIAR jednoizbový byt č.18,doba prenájmu 
od 1.11.2011-31.10.2013 Mária MIHÁĽOVÁ 
dvojizbový byt č. 9, doba prenájmu od 
1.11.2011-31.10.2013 Mgr. Ján KUNDRÍK 
jednoizbový byt č.14 doba prenájmu od 
1.11.2011-31.10.2013 

Zlatica TOMIŠKOVÁ dvojizbový byt ZŤP č.22, 
doba prenájmu od 1.11.2011 - 31.10.2013 

- prenájom časti pozemku parc. č. CKN 7108/1, 
evidovanej ako trvalé trávne porasty o celkovej 
výmere 20 m2 pre Stanislava MATUŠÁKA, 
bytom Muránska 1137, 980 61 Tisovec na dobu 
1 roka za celkovú sumu 6,6 €/rok , ako prípad 
hodný osobitného zreteľa /§ 12 ods. 4, pís.c/ 
Zásad hospodárenia a nakladania s majetkom 
mesta Tisovec a majetkom štátu ktorý mesto 
užíva, z dôvodu umiestnenia prenosnej 
plechovej garáže 

- zriadenie bezodplatného a časovo 
neobmedzeného vecného bremena ako 

vecného práva umiestnenia zariadení verejného 
vodovodu DN 100 mm stavby „Tisovec - 
vodovod" na časti pozemkov KNC parc. č. 
3132/2 a KNC parc. č. 8275/2 v k. ú. Tisovec 
mesta Tisovec v rozsahu vyznačenom v Geom. 
pláne č. 14154617- 54/11 zo dňa 26.7.2011, 
úradne overenom Správou katastra v 
Rimavskej Sobote dňa 2.8.2011 pod č. 
274/2011, ktoré sú vo výlučnom vlastníctve 
mesta Tisovec podľa LV č. 1354 /ďalej aj len 
„dotknuté pozemky"/ a právo prístupu 
automobilmi, mechanizmami a pešo dotknuté 
pozemky za účelom zabezpečenia výstavby, 
prevádzky, údržby, opráv, odstraňovania 
porúch ako aj rekonštrukcií zariadení verejného 
vodovodu na pozemkoch umiestnených, v 
prospech Stredoslovenskej vodárenskej 
spoločnosti, a. s., Partizánska cesta 5, 974 00 
Banská Bystrica, IČO: 36 056 006 

- návrh ceny tepla spoločnosti Služby mesta 
Tisovec, s. r. o. pre rok 2012 podľa prílohy č. 1 
k Vyhláške č. 219/2010 Z. z. 

neschvaľuje 

žiadosť Kvetoslava BAMBASA, bytom 
Partizánska 104, 980 61Tisovec o prenájom 
nebytových priestorov v budove starého mlyna, 
parc. č. CKN 638 za účelom uskladnenia 
stolárskych drevoobrábacích zariadení 

ukladá

- mestskému úradu oznámiť uznesenie MsZ 
podľa bodu A/ 

- žiadateľovi a primátorovi mesta realizovať 
uzavretie predloženého návrhu Zmluvy o 
zriadení vecného bremena 

égalité- Daj stop rozdielom! Platón sa raz 
vyjadril: „Kde nie je rovnosť, priateľstvo 
nemá trvanie.“ Skupina mladých študentov 
Evanjelického gymnázia v Tisovci sa 
rozhodla vkročiť do sveta podnikania vďaka 
predmetu Aplikovaná ekonómia a ukázať tak 
celému svetu, že v rovnocennom kolektíve, 
kde sa uznáva každá kvalita člena je len 
jediná cesta a to cesta k úspechu. Študentská 
spoločnosť égalité nadviazala na tradíciu 
firiem a s naším učiteľom  Ing. Ladislavom 
Čajkom sa tak pustila do sveta podnikania, 
ekonómie a získavania užitočných schopností 
do života. Grantom predmetu Aplikovaná 
ekonómia je nezisková organizácia Junior 
Achievement Slovensko a jej účelom je 
rozvíjať u študentov teoretické vedomosti 
z oblasti ekonómie a použiť ich v praxi.Po 
tajných voľbách konajúcich sa 27.9.2011 sa 
prezidentkou firmy stala Patrícia Dorčáková. 
Krátko po voľbách sa uskutočnili konkurzy 
do manažmentu firmy . Miesto 
viceprezidentky pre marketing si odniesla 
Dominika Ťažká, viceprezidentom výroby sa 
stal Martin Kvetko, viceprezidentkou financií 
Daniela Sochorová, viceprezidentom pre 
ľudské zdroje Andrej Batyás a hovorkyňou 
spoločnosti Kristína Hanusová. Ostatné  

funkcie sa rozdelili medzi zostávajúcich 
členov firmy égalité. Nikto sa nemôže 
sťažovať na málo povinností, lebo sme práve 
začali svoju činnosť a mierime 
k výšinám.Cieľom každej maxi alebo mini 

spoločnosti je nájsť si čo najviac zákazníkov 
a vyrábať produkty, ktoré sa ľuďom nielen 
budú páčiť, ale sa im aj zídu. My, 
zamestnanci égalité, máme pripravených 
niekoľko tromfov v rukáve. Okrem 
kultúrnych akcií akými budú Kick off party, 
Vianočná pošta, Vianočné osladenie či Retro 
Party, sa môžu študenti tešiť aj na športové a 
charitatívne akcie. Z týchto akcií spomeniem 
len jednu . Je to pomoc ľudom , ktorí žijú 
u nás v azyle a čakajú .Oddelenie výroby 
spolu s ostatnými členmi firmy už vytvára 
produkty, ktoré potešia ľudské oko. Rozhodli 
sme sa pomôcť dámam aj pánom, študentom 
aj starším, ľuďom všetkých kategórií. Páni, 
stáva sa vám, že ste po náročnom dni 
v kancelárii natoľko unavení, že by ste si radi 

zdriemli aspoň na 10 minút? Máme tu pre vás 
exkluzívnu kravatu s filtrom, môžete si ju 
nafúknuť a použiť ako malý vankúšik. Alebo 
niečo pre dámy? Podprsenka v tvare vreciek, 
ktorá vám pomôže zväčšiť poprsie a môžete 
si do nej uložiť najnutnejšie veci ako rúž, 
mobil či vreckovky. My, členovia égalité, nie 
sme len ekonómovia, ale aj módni návrhári. 
Vytvorili sme si vlastnú značku oblečenia, 
ktorú tvorí tričko pre dámy a polokošeľa pre 
pánov s logom égalité, opasok so značkou 
EGT a šatka égalité. Všetko vo farbách 
trikolóry našej firmy- modrej, čiernej a bielej. 
Šikovnosť sme sa rozhodli ukázať pri 
vyrábaní vlastnej bižutérie z korálok a eko 
materiálov, ktorú chceme predávať pred 
Vianocami. Nielen Platón ma názor, že iba 
s rovnosťou a priateľskými vzťahmi sa dá 
dosiahnuť veľa. Veríme si, pomáhame si 
a hlavne, tvoríme tím. Nedáme sa zničiť 
ničím a nikým a ani odradiť od realizovania 
našich projektov. Spoločnosť potrebuje 
mladé talenty a aj ľudí, ktorí to tu raz budú 
viesť. Možno sa práve z nás vykľujú budúci 
ekonómovia, riaditelia bánk či politici. 
Dostali sme šancu a sme rozhodnutí využiť ju 
naplno.          Denisa Valocková, tlačové    

       oddelenie égalité š.s 



Spoza dverí ZŠ

 

Po Tisovsky: 1998 -2011

Október je mesiacom úcty k starším. Všetci 
pedagógovia sa snažíme tento fakt pripomínať 
každý rok našim zverencom. Nielen slovom, ale 
i aktivitami. Deti to úžasne vnímajú a tešia sa 
na stretnutia so seniormi. No nájdu sa aj takí 
výtečníci, ktorým úcta voči učiteľovi, žene, tete 
upratovačke či ktorejkoľvek dospelej osobe, 
napriek nášmu úsiliu, nič nehovorí. Tak sme si 
do školy prizvali na pomoc príslušníkov našej 
mestskej polície a daný problém v istých 
triedach bol promptne vyriešený. Na upevnenie 
spomenutého slova žiakom ešte priblížili tému 
o priestupkoch maloletých a mladistvých.  
Musím podotknúť, že spolupráca mestskej 
polície so ZŠ je na veľmi dobrej úrovni. 
Ďakujeme! Dni sa skracujú, šero prichádza so 
stupňujúcou intenzitou, a to je práve moment, 
kedy naše deti siahajú viac za beletriou. Je to 
neskutočné v tejto dobe počítačov, ale v ZŠ je 
to holý fakt. Za posledné dva roky sa rapídne 
zvýšila návštevnosť školskej knižnice, o ktorú 
sa stará Mgr. Libuša Sihelská. Počas celého 
mesiaca oboznamovala mladších žiakov  
s knižnicou, informovala ich o systéme 
požičiavania kníh i o knihách ako takých. 
Týždeň od 3.- do 6. októbra sa v špeciálnych 
triedach niesol v duchu správnej výživy. 
V pondelok si žiaci pod vedením všetkých 
svojich pani učiteliek pripravili výstavku ovocia 
a zeleniny, v utorok im MUDr. Milota Bindasová 
pripravila besedu na tému Hygiena a zdravá 
výživa a zároveň si zmerali sily vo výtvarných 
technikách na tému O najkrajšie jabĺčko. 
V stredu pookriali v nádhernej tisovskej prírode 
pod Hradom, kde spoznávali jesenné lesné 
plody a kríky. Najviac sa však tešili na štvrtok, 
kedy si spoločnými silami pripravili 
a samozrejme s chuťou i skonzumovali, čerstvé 
zeleninové a ovocné šaláty. Veľa dobrej 
zeleninky i ovocia zrejme popapali i naši 
športovci, lebo sa im i tento mesiac darilo 
v rôznych športových súťažiach. V oblastnom 
kole Cezpoľného behu obsadili mladšie žiačky 
3. miesto, mladší žiaci 4. miesto, starší žiaci 
a žiačky 5. a 6. miesto. V individuálnom 
hodnotení získal 4. miesto Filip Boháčik zo VII. 
A. Jeho spolužiak Matej Bálint obsadil 3. miesto 
v okresnom kole viacboja všestrannosti 
v kategórii M4, keď za prvým miestom zaostal 
len o 6 bodov. Vo flórbale sa chlapci, mladší 
i starší, umiestnili na prvých miestach 
a postupujú na krajské kolá do Banskej 
Bystrice. V tejto istej disciplíne sa dievčatá 
umiestnili na 2. mieste. (Asi sa píšťalka ujovi 

rozhodcovi trochu pokazila!). 12. októbra sa 
pod vedením Mgr. Mariána Petroka chlapci 
i dievčatá zúčastnili Memoriálu Zavarskej 
v Rimavskej Sobote. Umiestnili sa na 2. a 4. 
mieste. PaedDr. Anna Keletiová osviežuje 
hodiny dejepisu návštevou rodného domu V. 
Clementisa. Žiaci II. stupňa v expozícii hľadajú 
odpovede na vopred zadané úlohy a svoje 
sherlokovské objavy si hneď prezentujú. Aj 
zážitkové učenie má čosi do seba! 16. októbra 
si aj žiaci I. stupňa pripomenuli Svetový deň 
výživy. Pretože všetky štatistiky uvádzajú 
neustály nárast civilizačných ochorení, je 
nevyhnutné zaviesť preventívne opatrenia  do 
života čo najväčšieho počtu ľudí. Škola je preto 
dobrým teritóriom. Deti získali dostatok 
informácií o prirodzených potrebách nášho tela, 
o tom čo mu prospieva, ale aj o tom, čo mu 
škodí. Malí druháčikovia i starší tretiaci čítali, 
študovali, pýtali sa, zisťovali a hľadali všetko 
o liečivých účinkoch ovocia, zeleniny, semien, 
korenín a liečivých bylín. Čo všetko zistili naši 
bádatelia? To, že ovocie, zelenina, semená, 
koreniny a liečivé bylinky sú skutočne úžasné – 
nielen chránia a liečia, ale aj nasýtia, živia 
a chutia priam vynikajúco. Väčšinu z nich 
máme v záhradke alebo v najbližšej predajni 
zeleniny. Zistili, čo všetko treba zaradiť do 
denného jedálnička, aké vitamíny, či ktoré 
stopové prvky a minerály obsahujú jednotlivé 
druhy ovocia a zeleniny. Koľko gramov ovocia 
a zeleniny treba denne zjesť. Všetko podrobne 
zaznamenali do svojich projektov a napísali si 
niekoľko receptov zdravej výživy. Vyvrcholením 
pracovného nasadenia boli vlastnoručne 
zhotovené ovocné taniere, misy, zeleninové 
šaláty. Deťúrence spolu s triednymi učiteľkami 
s chuťou umývali, šúpali, krájali, zdobili, 
ukladali, miešali... Za malú chvíľočku vytvorili 
nádherné kreácie. Poďakovať sa však treba i 
pani kuchárkam, ktoré šikovným bádateľom 
upiekli „fantastický jablčník“. Túto aktivitu 
spolu pripravili triedne učiteľky: Mgr. Daniela 
Dianišková a Mgr. Tatiana Katreniaková. 
Podobný „jabĺčkový deň“ mali 26. októbra 
detičky z I.B. Tie jabĺčko nielen kreslili, ale 
i hryzkali v časovom limite, tancovali jabĺčkový 
tanec a počas celého dňa chrumkali jabĺčkové 
mesiačiky. Takto si prváci dobre posilnili telíčko 
C vitamínom, pretože si ho veľa „spálili“, keď 
sa pár dní predtým učili dopravným móresom 
na Dopravnom ihrisku v Revúcej. Už tradične 
sa žiaci našej školy zapájajú do rôznych 
literárnych súťaží. I tento mesiac sme bodovali. 

V súťaži Dobšinského rozprávkový Gemer 
2011- vo vlastnej tvorbe – si „vytvorbila“ 1. 
miesto Patrícia Daniela Babušáková z V.A a 3. 
miesto sa podarilo získať Lujze Laudárovej zo 
VII.A.  Dievčatám gratulujeme a veríme, že 
v úspechoch budú pokračovať aj naďalej. 
Žiačkam sa venovala PaedDr. Anna Keletiová. 
Do umeleckého  prednesu pôvodnej slovenskej 
tvorby súťaže Timravina studnička sme 
pripravili štyroch žiakov pod vedením Mgr. D. 
Dianiškovej, PaedDr. M. Kubinskej a PaedDr. A. 
Keletiovej . V I. kategórii nás reprezentoval 
Lukáš Mário Novota z III.B, ktorý sa umiestnil 
na krásnom 3. mieste. Svojím prirodzeným 
prednesom a spontánnym prejavom oslovil 
porotu, ktorá si ho iste do budúceho školského 
roka dobre zapamätala. V II. kategórii súťažili 
Bianka Guzmová a Patrícia Daniela Babušáková 
z V.A. V III. kategórii reprezentovala školu 
Patrícia Zvarová z VIII.A. Aj keď sa 
neumiestnili, podali pekný výkon. Súťažou ich 
sprevádzala PaedDr. Miriam Kubinská. 
Vydarenú exkurziu do Hvezdárne zažili žiaci 
štvrtého ročníka, keď sa 27. októbra vydali na 
ďalekú cestu do nášho okresného mesta. 
Objednaný autobus ich zaviezol priamo na 
miesto činu, kde s veľkými, otvorenými očkami 
skúmali dianie na Mesiaci. Pracovníčky 
Hvezdárne im plnohodnotne odpovedali na 
pripravené zvedavé otázky, no a keď si ešte 
nakúpili domov suveníry, všetci boli nanajvýš 
spokojní. Akciu organizačne zabezpečili PaedDr. 
Katarína Dominiková a Ing. Eva Brndiarová. 
Úctou k seniorom sme tento mesiac nielen 
začínali, ale i končili. Hoci Deň starých rodičov 
sa datuje na 9. októbra, na dátume nezáleží. 
Dôležité je to, že deti, štvrtáci, koncom októbra 
starých rodičov v MsKS pozdravili krátkym 
programom. Hudba, spev, hovorené slovo 
a samozrejme i potlesk zneli sálou. V očiach 
zúčastnených sa zaleskli slzy dojatia a priniesli 
i bozky lásky a vďaky. O malé občerstvenie sa 
postarali Zlatka Bencová, Ing. Miroslava 
Kochanová a tety kuchárky z Domova 
dôchodcov a sociálnych služieb. Za poskytnutie 
sály deti posielajú pusu Miroslave Kojnokovej. 
Podobný program si pre seniorov v DDaSS 
pripravila Mgr. Tatiana Katreniaková spolu so 
ZUŠ a MŠ. Preto celá ZŠ zo srdca vinšuje 
všetkým seniorom veľa zdravia, šťastia 
k peknému sviatku.

        Za celý kolektív Mgr. Marta Svobodová

V roku 1998, bol položený základný kameň pre slovník výrazov 
a najčastejšie používaných slov, tak ako ostali v pamäti rodákom 
z Tisovca. Takto spracované boli v šiestich exemplároch porozdeľované 
na rôzne adresy, kde sa tento mal doplniť. Niečo sa vrátilo, ale aj čas 
priniesol nové slová, ktoré by inak upadli do zabudnutia. Listujúc tak 
na Internete konštatujem, že mnohé regióny, obce, dediny majú 
spracovaný svoj vlastný slovník, ktorý je stále doplňovaný 
a aktualizovaný. Nič takéhoto sa o Tisovci zatiaľ neobjavilo a tak ako 
sa vraví „za pokus to stojí“ , začnem postupne uvádzať podľa abecedy 
slová, výrazy „po Tisovsky“ a ich preklady do slovenčiny. Podľa 
informácie získanej na Internete patrí región Tisovca do skupiny  
Západogemerského nárečia nazývaného aj Hornorimavské. Takto je 
zaradené na Mape slovenských nárečí a my s týmto zaradením 

nebudeme polemizovať. Na uvedenej mape je Tisovec ohraničený ako 
samostatný nárečový obvod. Malo by to zrejme vyjadrovať aj 
skutočnosť, že nikde v bližšom ani vzdialenejšom okolí sa tak 
„ nevraví“ ako v Tisovci. Samozrejme podobnosť slov používaných 
v iných regiónoch nie je vylúčená a tak sa s podobnými výrazmi 
stretneme vo viacerých lokalitách, najčastejšie na strednom Slovensku. 
Úvodom treba povedať, že v Tisovci sa často používa zmäkčujúca 
hláska, najpresvedčivejšie napísaná ako „ťč“. Toto spojenie je uvedené 
v knihe Nedokončená kronika o Tisovskom rodákovi, Dr. Vladimírovi 
Clementisovi        

    Ján Caban Tisovský (rodák ) Košice 2011
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SPOMIENKA

Dňa 1.11.2011 o 15:00 hod sa na 
Evanjelickom cintoríne v Tisovci 
stretli mnohí ľudia. Nielen preto 
aby zapálili sviečku na hrobe 
svojho blízkeho a zaspomínali na 
spoločne prežité chvíle života, ale 
aj preto, aby v spoločenstve 
kresťanov  nabrali novú silu do 
ďalšieho života. Silu nádeje, že 
miesto na Muránskej ulici 
v Tisovci nie je len miestom, na 
ktorom končia všetky sny, túžby 
a istoty, ale že je to miesto, odkiaľ 
vezme láskavý Boh svojich 
verných do nebeskej radosti. 
Stretli sme sa pri svetle sviečok, 
ktoré vnášajú svetlo do temnoty 
hrobu – temnoty budúcnosti smrti 
človeka.  Áno, práve svetlo 
sviečky symbolicky dáva nádej 
vystúpenia z tej temnoty, ktorú 
zahaľuje pojem smrť a ktorú 
mnohí ľudia berú ako niečo 
konečné z čoho niet úniku. Pre 
nás – pre kresťanov však smrť nie 
je konečnou zastávkou života. 
A preto môžeme na cintorínoch 

nielen plakať a spomínať, ale 
zároveň mať nádej, očakávať 
a radovať sa z toho, čo po smrti 
príde. Pán Ježiš Kristus, v ktorého 
veríme povedal tieto slová nádeje: 
Ján 14:1-4  Nech sa vám srdce 
nestrachuje! Verte v Boha a verte 

vo mňa!  V dome môjho Otca je 
mnoho príbytkov; keby nebolo  
tak, či by som vám bol povedal:  
Idem vám pripraviť miesto,  a 
keď odídem a pripravím vám 
miesto, zase prídem a poberiem 
vás k sebe, aby ste aj vy boli tam,  
kde som ja?  A cestu, kam idem, 
poznáte. Je to cesta viery, nádeje, 
pokoja a lásky, ktorá prišla do 

života kresťana v okamihu 
spojenia sa s Bohom. Stretli sme 
sa. Zaspievali sme piesne, 
pomodlili sme, vypočuli Božie 
slovo a zaspomínali na tých, 
ktorí odišli pred Božiu tvár. 
Verím, že sa nabudúce pridáte aj 
vy, naplnení nádejou 
vzkriesenia. 

Marián Krivuš

Skloň sa k nám, Bože z milosti,

ach skloň sa k nám, svätý Pane,

poteš nás – slovom uhosti,

keď k hrobom sa uberáme ...

Len Ty si naša útecha,

a nádeje si naším zdrojom – 

k Tebe sa duch náš utieka

a nájde pokoj v lone Tvojom ...

Amen    

Tisícprvý epitaf
 

Prichádzam každoročne 
prebúdzať v sebe sen,

myšlienku kdesi zabudnutú,
spomienku, čo sa prebudí

pri vôni chryzantém a vosku.
 

Dýcham parou usedajúcou
na kríž, čo kruhom je
navždy uzavretým, 

či symbolom našich nádejí 
 

Myseľ lieta hľadajúc význam,
zmysel, azda vysvetlenie.

No tisícprvý epitaf 
vo chvíli stavia ma pred 

zoblečenú pravdu.
 

Pravdu ?
Vari skôr túžbu

čo píšem nostalgicky
  prstom namočeným 

do teplého vosku :
„Attingere caelum digito“

 
Verím, že ste sa dotkli.

         Večnej pamiatke môjho otca

Michal Stejskal

Dadóška 

Koť smo buľi ešťe takie maľie  
kocmogy, tak nás nosiľi do Slávťči  
na chrbte. Nedalo sa inakši, ľebo 
pre nás kosba v ľete nezastála.  
Ľenže ženi museľi hrabať, tak sa 
pomáhalo raz edním, raz druhým 
a vracalo sa ľen odrábaním a o 
mňa sa musev dakto starať. Ni že 
sa vykoťím z plachty, ktorá bula  
prichytená na dvoch koloch. Tak 

som mav dadóšku, kotrá bula ľen 
o pár rokov staršia, aľe vtody sa 
od roboty nedalo odťahovať, tak 
šici sa museľi pridať. Tak aj ona,  
aby sa s daťčím zabavila, tak  
merkovala na mňa.  Vtody som už 
bú veľkí,  už ma nemiseľi kojiť,  
tak ma ľen mľieťčkom z fľašky 
pridájala. No muselô byť teplô,  
tak v šparhejte furt tľelo, koby 
som bú laťční, aby bulo teplô  
poruke. Tot rozdiel bú tak sedem 

rôťčkov. To už bulo veľkô 
diovťča. Pravdaže si dadóšku až  
do dnes opatrujem, ľebo koť sa 
zídemo, však áno, už starší ľuďe,  
tak sa vystískámo, od radosti, že  
smo sa stretľi a že smo dožiľi  
týchto ťčasov. Nebudem ju  
prezrádzať, nak mi ešte dĺho 
vytríme, aľe nikdy ju neobídem 
koť idemo na to našo do Slávťči.  

Ján Caban Tisovský
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Po tisovsky – príhody a poviedky

Klub slovenských turistov turistický oddiel KOS Rimavská dolina
 Komisia podnikateľská, cestovného ruchu a regionálneho rozvoja pri 

Ms. zastupiteľstve v Tisovci
a Mestské turistické informačné centrum v Tisovci

Vás pozývajú
na zoznámenie sa s novým náučným chodníkom

Otvorenie a prezentácia Náučného chodníka na Tŕstie 
sa uskutoční 

19. novembra 2011(sobota)

Program:
8.15 – Zraz účastníkov na autobusovom nástupišti v Tisovci
8.20 – Otvorenie Náučného chodníka Tŕstie pri 1. paneli na 

autobusovom nástupišti
V programe účinkujú členovia ZPOZ

9.00 – Výstup na Tŕstie a prezentácia jednotlivých informačných 
panelov na trase

10.30 -  Občerstvenie pri 3. paneli na Pavlovke – turistický čaj na 
zahriatie

13.00 – Záver výstupu pri chate na Tŕstí
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Za Prof. Ing. Jaroslavom Urbanom CSc, profesor emeritus

Keď príde smrť, vždy tečú slzy. Vždy keď príde prekvapí a veľmi zabolí a zarmúti. Slzy 
tiekli aj 26. septembra 2011, keĎ unavený tíško zaspal tvárou k oblohe.

Drahý zosnulý, môj priateľ sa narodil v Tisovci, tu vyrastal a tiež maturoval 
s vyznamenaním na gymnáziu. V štúdiu pokračoval na Vysokej škole technickej 
v Bratislave. Po promócii zostáva na škole pracovať ako asistent. Za krátko sa stáva 
vedúci katedry automobilov, spaľovacích motorov a lodí. Bol uznávaným odborníkom 
nielen v našej vlasti, ale aj za jej hranicami, kde určitú dobu aj pôsobil. Drahý zosnulý, náš 
rodák, môj priateľ predstavoval kontinuitu ducha silnej osobnosti, syntézu rozumu, citu, 
všetkého pekného, úprimného slova a veľkej ochoty. Svoj kríž niesol statočne až do 
svojho odchodu. Neutrácal zbytočne svoj čas a knihu svojho života čítal veľmi dôkladne.

Už si viac nepodáme ruky v Tisovci. Tvoje oči už nikdy neuvidia Hradovú, pod ktorou si 
vyrastal. Neuvidia slnko vychádzať, ani zapadať, odišla tvoja duša. Je to tak, čas je prísny. 
Taká je spravodlivosť, že tu na tomto svete zostane miesto na kúsku hliny na kvety, kríž 
a sviečky. Nech po ňom zostane čo mal rád.

Nezabudnem na neho.      Česť jeho nehynúcej pamiatke, nech mu večné svetlo svieti.

Jaroslav Maťko

INZERCIA
Predám garáž pod Vápenkou, cena dohodou

Kontakt : 0903 811 179

 

Predám :

- pánsky kožušinový klobúk ( ondatra ), 
nepoužívaný

- súpravu, kožušinová čiapka, a šálový golier (biela 
líška), nepoužívaná

kontakt: 0911 276 136

 

Predám Škodu Felícia 1,3, 50 kw, r.v. 1998, prvý 
majiteľ, servisná knižka, 87 800 km, STK- 
8/2012,EK- 9/2013, zimné pneu. na vozidle, cena 
do 1700 €

Kontakt: 0908 823 816

 

Predám 3 – izbový byt na Francisciho ulici č. 812, 
po rekonštrukcii, vlastný ohrev vody, murované 
jadro, upravený interiér, cena – dohodou.

Kontakt : 0903 546 225, 0902 787 470

Firma AGROSPOL Hradová spol.s r.o. Ponúka 
na predaj jahňatá

cena   25 € / ks

kontakt : 0915872695

Program Kina Pod Hradovou Tisovec
 NOVEMBER2011

8.11. utorok 19:00    ZRODENIE PLANÉTY OPÍC – USA

- ako to všetko začalo

15.11. utorok 19:00     KOVBOJI A VOTRELCI – USA, INDIA

- kľúč v rukách cudzinca,tajomstvo víťazstva v nad omnoho vyspelejším protivníkom

22.11. utorok 19:00     PRINC A PRUĎAS – USA

- stredovek, aký ešte nijaký filmový rytier nezažil

29.11. utorok 19:00     CAPTAIN AMERICA – USA

- mal to byť supervojak bojujúci proti nacistom , ale všetko je zrazu inak

Služby mesta Tisovec, s.r.o. vo svojej predajni kníhkupectvo INFO
ponúkajú široký výber

- vianočných a novoročných pohľadníc,
- stolových, nástenných kalendárov a diárov na rok 2012,

- až 250 druhov servítok na rôzne príležitosti, v akciových cenách.

Vianoce sú za dverami, príďte si vyhliadnuť darčeky pre svojich blízkych.
Možno práve v našej predajni nájdete tú správnu inšpiráciu.

SPOMIENKA

Dňa 30. októbra 2011 uplynú dva roky 
čo nás navždy opustil druh Ján Palider. 
S láskou na neho spomínajú- družka 
Elena s dcérkou Evkou, synom Igorom 
a ich deťmi Aničkou, Jakubkom, 
Alexandrou a brat Marian s manželkou 
Monikou a s deťmi Monikou 
a Marianom.

Všetci, ktorí ste ho poznali, venujte mu 
tichú spomienku.

Stíchol dom, aj dvor,

už nepočuť tvoje kroky v ňom.

V neznámy svet odišiel si spať,

zaplakal každý, kto ťa mal rád.

Mestské lesy Tisovec s.r.o. Ponúkajú na 
predaj nehnutelnosť na Sládkovičovej 

ulici ( bývalé sídlo firmy ). 
informácie na čísle : 0908901893

Vážení Tisovčania!

ZŠ Dr. V. Clementisa každoročne 
organizuje lyžiarsky výcvik. Ten je pre 
žiakov povinný. Nakoľko nie všetci 
majú možnosť zakúpiť si vlastné lyže, 
prosíme majiteľov funkčných lyží, aby 
boli veľkodušní a svoje nepoužívané 
lyže venovali ZŠ.
Za pochopenie ďakujeme, vedenie ZŠ.
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